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A traktor.
írta : K.-IIerdliczka Ernő in. kir. gazd. főtanácsos, ny. gazd. akad. tanár.

A földmívelésügyi m inisztérrium rádióelőadássorozatának - mint ma már minden rádióhallgató tudja az a célja, hogy ezer gonddal küzködő gazdáinknak hasznos útm utatásokat, tanácsokat nyújtson. Ügy gondolom tehát, hogy amikor ennek az előadássorozatnak kereté­ben a traktorról kell beszélnem, akkor először is olyan gazdáink okulá­sára, akiknek még nincs traktoruk, el kell röviden mondanom, hogy voltaképen mi is az a traktor, milyen munkákra lehet használni,m ilyen előnyökkel jár a használata ; másodsorban azoknak, akik traktor- beszerzés gondolatával foglalkoznak, útbaigazításokat kell n yú jta­nom, hogy a sokféle használatos traktortípus közül hogyan választhatják 
ki az adott viszonyoknak legjobban megfelelőt és általában milyen elve­ket kövessenek a traktorvásárláskor; végül pedig azoknak a gazdáink nak, akiknek már van traktoruk, arra vonatkozóan kell útmutatásokat adnom, hogy miképen használhatják a legjobb sikerrel traktorukat, vagyis, hogy traktortartó gazdáink hogyan gyümölcsöztethetik a leg­jobban — nemcsak a saját m aguk, hanem egész mezőgazdaságunk javára is —  a traktorokban fekvő nagy tőkeértéket.Mindezekről sokat lehetne és kellene is gazdáinknak írni és beszélni. Egy rádióelőadás szűk keretében azonban csakis azokat a mondani­valókat ragadhatjuk ki m indezekből, amelyek a közvetlen gyakor­lati célt tekintve, valóban a legfontosabbak a gazdára. Ezekről lesz tehát szó a következőkben.A latin ,.tractor“  szó húzó-, vontatógépet jelent. Ennek megfelelően a traktor alapjában véve nem más. mint olyan motor, amely megfelelő (kerekekkel ellátott) alvázra úgy van rászerelve, hogy a motor ereje magát a gépet előre tudja hajtani s így vontatni tudja az utána akasz­tott terhet. A motorbök az ennek erejével m eghajtott hátsó vagy vonó- 
kerekekből, a m eghajtást végző fogaskeréksorozatból az ú. n. közlő­
műből - és az első vagy kormánykerekekből áll tehát lényegében véve a traktor.A mótor lehet gőzmótor is s az ilyen gép gőztraktor. A  gőztraktorok 1910. táján meglehetősen el voltak terjedve hazánkban. 1920. után azonban már teljesen kiszorították őket az explóziós (robbanás) motor­ral felszerelt traktorok úgy, hogy ma már traktor alatt általában véve mindig robbanósmótorral felszerelt traktort szoktak érteni.A legtöbb erőt, kívánó mezőgazdasági munka a szántás. Ezért a traktorok elsősorban és főképen szántásra vannak szerkesztve. A lkal­mas azonban a traktor sok mindenféle más munkára is. Eke helyett lehet utána akasztani fogasboronát, hengert, tárcsat, kultivátort,
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velő-, kapálógépet, sőt fűkaszáló, arató, répakiszedő és más hasonló mezőgazdasági eszközt. Már felszántott földön, különösen a nehezebb traktorok erősebben besüppednének, ezért ilyenkor talpszélesítövel kell a traktort ellátni. Ilv  m unkákra még talpszélesítövel is jobbak természetesen a könnyebb traktorok. Ezért ha a szántás mellett ilyen 
munkákra is sokat akarjuk a traktort használni, mindig a könnyebb 
típusúak közül válasszunk. Terhek vontatására, így behordásra, trágya- kihordásra, egyik gazdaságból a m ásikba, vagy a gazdaságból az állo­másra való fuvarozásra is alkalm asak a traktorok. De alkalmasak helyben állva cséplőgép hajtására, vízszivattyúzásra, körfűrész hajtá­sára. darálásra és más hasonló munkára is. M egjegyzendő, hogy az utóbbi munkák általában véve kevés erőt kívánnak ; a motorok pedig, ha kisebb 
terheléssel (vagyis normális lóerejüknél lényegesen kevesebb lóerővel) dolgoznak, aránylag véve vagyis a végzett m unkához képest sok 
tüzelőanyagul fogyasztanak. 11a tehát ilyen, kisebb erőszükségletű mun­
kára sokat akarjuk a traktort használni, kistípusú traktort válasszunk : ha idönkint a szántás miatt nagyobb lóerejű traktorra volna is szük­ségünk, akkor is helyesebb ilyen esetben inkább két kisebb, mint egy nagyobb 
traktort beszerezni.A  traktornak eg\ik nagyobb jelentőségű előnye tehát az, hogy sokféle munkára alkalmas. H a a gazdaságban előforduló munkákra való figyelemmel helyesen van a traktor m egválasztva, akkor az év legnagyobb részében munkában lehet és ezzel a benne fekvő tőke jól kihasználható. A legfőbb előnye azonban abban van a traktornak, 
hogy ha megfelelően rendben van tartva bármely időpontban 
munkára kész és egyszerre nagy tömegben képes a sürgős mezőgazda­sági munkákat is elvégezni. A  traktortartó gazda m indig ki tudja használni szántásra és hasonló m unkákra a legmegfelelőbb időpontot és ezzel terméseredményeit megsokszorozhatja. Ma már teljesen kidom­borodott az az igazság, hogy a kellő időben nagy tömegben végzett munka 
nyomán fakadó iövedelemtöbbletben van a traktortartás legfőbb előnye.Arra vonatkozóan, hogy szántásnál az egy holdra eső munkaköltség traktor használata esetén a fogatoserő költségével szemben csökken-e és mennyivel csökken, eltérők a vélemények. Ennek az az oka, hogy a különféle gazdaságokban az itt szerepet játszó körülmények nagyon sokfélék. Olyan gazdaságokban, hol az igatartás különösen olcsó s a talaj is alkalmas a fogatos szántásra és általában véve a könnyebb 
munkáknál a fogatos szántás még olcsóbb is lehel a traktorszántásnál. O tt , o/ío / a traktort nem választották meg helyesen, vagy ahol nem kezelik kellő gonddal, hozzáértéssel s emiatt sok az üzem zavar, kevés a telje­sítmény és sokba kerül az alkatrészpótlás, ily gazdaságokban természe­tesen szinten drága a traktormunka. De az esetek túlnyomó részében még a munkaköltségekben is nagy megtakarítások érhetők el a traktorhasználat 
nyomán. H a van is a traktornak gazdáink közt ellensége (amikor azonban majdnem mindig nem a traktorban, hanem a gazdában vagy a gépészben \an a hiba), viszont all az is, hogy a traktor az egész világon rohamosan terjed es ménnél előrehaladottabb ágiikultlírája van egv állam nak, annál fontosabb szerepet játszik ott a mezőgazdasági üzemben a traktor.A traktoros gazdálkodás előnyeit eleinte csak a nagygazdaságok, majd ezek mellett még a középgazdaságok élvezhették. M a  már azonban műiden birtokkategóriának -  így a kisgazdaságoknak is —  megvan a maga jellegzetes traktortípusa, t'jabban a nagy pénztelenség folytán, valamint a majdnem minden államban végrehajtott földbirtokreformból
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kifolyóan a kisgazdaságok szaporodása folytán a kistraktorkérdés különös 
jelentőségre leli szert. H azánkban is nagyon időszerűvé vált ez a kérdés, annál is inkább, mert a régebbi időkben e célból megpróbált olyan 
szövetkezések, melyeknél több kisgazdaság együttesen szerzett be egy vagy több rendes típusú traktort —  bár egyes országokban ily traktor­társulatok eredményesen működnek — nálunk nem vezettek a várt 
sikerre. A z utóbbi időkben különben nálunk több kisebb gazdaság megadta az árát annak, hogy —  igazi kistraktor hiányában —  olyan nagyobbfajta traktort szerzett be, melynek ára és alkatrészpótlási költsége nem állt arányban a gazdaság teherbiróképességével és a traktor kihasználhatóságával. Kisgazdaságnak —  éppúgy, mint például cséplőgépből, vetőgépbűi stb . —  traktorból is csak kisttpusú  felelhet meg. A  kisgazdaságok traktorának olcsónak kell lenni és kevés alkatrész- 
pótlást kell igényelni, mert a kisgazdaságok nagyobb tőkebefektetést és üzemköltséget nem bírnak el ; emellett éppolyan ió anyagból és 
tartós szerkezettel kell készülnie, mint a nagyobb traktoroknak s a lehető 
legegyszerűbb szerkezettel kell bírnia, hogy kezelése könnyen elsajátítható legyen. Csakis ezeknek a feltételeknek mindenben megfelelő traktor elégítheti ki a kisgazdaságok igényeit. Ma már nálunk is gyártanak e kívánalm aknak megfelelő traktortípust, szorosan a hazai tapasztalatok nyomán és hazai viszonyainkhoz alkalm azva.Napjainkban nálunk 15— GO lóerős nagyságban gyártott traktorok szerezhetők be. A  húsz lóerőn aluliak a kisgazdaságok, a liúsz-harminc 
lóerősek a középbirtokok, a harmincon felüliek a nagygazdaságok tipikus 
traktorai. V annak mindezek között könnyűre szerkesztett, mozgékony, többnyire négyhengeres, magas fordulatszámmal járó és vannak nagyobb önsúlyú, egy- vagy kéthengeres, lassúbb járású motorral felszerelt típusok. így  mindenféle talajra található ma már alkalmas traktortípus. Legkönnyebb dolga van a traktornak középkötött talajon ; ezért annak a gazdának, aki ily  talajon gazdálkodik, könnyű dolog céljainak m in­denben megfelelő, jó  traktort találni. Kötött, nehéz, valam int laza, homokos, süppedékes talajra azonban nem minden traktor alkalmas. Nehéz talajra a nehéz önsúlyú, nagy vonóerejű és aránylag kisebb menetsebességű, laza talajra pedig a különösen könnyűre szerkesztett és inkább nagyobb menetsebességű traktorok valók, mert laza talajon a nehéz traktor beásná m agát. Nagyon laza talajra csakis az olyan traktorok valók, melyek kerekek helyett olyan végtelen lánctalpakon járnak, m int a háború idejéből ismert, szomorúemlékű tankok, mely utóbbiak tulajdonképpen ezekből a lánctalpas mezőgazdasági trakto­rokból fejlődtek ki. Emelkedéses talajra inkább könnyű traktor való, mert a nehéz traktor nagyobb emelkedéseken önsúlyának vontatására sok erőt fogyaszt s így hasznos munkát keveset tud végezni.Fontos a traktoroknál az üzemanyag kérdése is. Mai traktoraink szokásos üzemanyaga a benzin, a petróleum és a nyersolaj vagy gázolaj, mikhez legújabban —  egy értékes magyar találm ány, a Kund-m ótor révén — még a spiritusz (a mezőgazda&ági szeszgyárakban is előállított közönséges nyersszesz) járul. Mindegyik üzemanyag használatának vannak előnyei és hátrányai is. A  nyersolajtraktor motorja többnyire egyhengeres, ritkábban kéthengeres, egyszerűbb szerkezetű és lassúbb fordulatszámmal já r , m int a karburátoros (benzin- vagy petróleum-) mótor. Mindezeknél fogva kisebb az üzemzavarok lehetősége és tartósabb lehet a gép. Ezzel a sokszor hangoztatott, valóban fenn is álló előnnyel szemben áll azonban az is, hogy a karburátoros mótor szerkezete ha
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valam ivel kom plikáltabb is, m a már annyira kiforrott, hogy az. első­rangú gyárakból kikerült karburátoros motorok sem hagynak hátra az üzembiztosság és tartósság szem pontjából kívánnivalót.A nyersolaj m ólónk  nagy előnyéül szokták emlegetni azt is, hogy 
olcsó az üzemük. Ennek az állításnak m egvan az alap ja , mert ez az üzemanyag kitermelési módjánál fogva valóban lényegesen olcsóbb kell hogy legyen, m int a közönséges tisztítási, finom ítási műveletek révén származó motorpetróleum vagy éppen motorbenzin. A  motor­hajtóanyagok áralakulásába beleszól azonban a kereslet és kínálat viszonya is, úgy hogy például napjainkban a nyersolaj és petróleum ára körülbelül egyforma (kilogrammonkint 17 20 fillér), a traktorbenzinára pedig ennek körülbelül a kétszerese. Nem  szabad továbbá ennél a kérdésnél figyelmen kívül hagyni azt sem, hogy a traktor munka­költségei sok más tényezőtől is függnek úgy, hogy végeredményben nem 
az a legolcsóbb üzemű, traktor, amely ikalegkisebb tiizelöanyagköltséggel dol­
gozik, hanem az, amelyiknél az egg holdra eső összes költség a legkisebbnek 
adódik k i.A  benzinüzemnek a petróleumüzemmel szemben nagy előnyei vannak. A  traktor munkateljesítménye nagyobb, fogyasztása kisebb, 
ritkábbak az üzemzavarok, hosszabb a gép élettartama. M indazonáltal, amikor a pet rólei un annyival olcsóbb a benzinnél, mint például nap­jainkban. akkor a petróleumüzemű traktornak is megvan, a létjogosultsága.H a a különféle traktorokra vonatkozóan kiszám ítjuk az egy holdra eső összes munkaköltséget, ez olyan traktoroknál fog a legkisebbnek kiadódni, amelyeknek olcsó ár és nagy tartósság —  valam int normális üzemanyagfogyasztás — mellett nagy a m unkateljesítményük. Ebből az a tanulság, hogy ha a gazda választani akar a sok traktor közül, tudakolja 
meg nagy gonddal az ö viszonyai között számbajöhelö traktorok jellemző 
adatait, különösen azt, hogy melyiknek mennyi a teljesítménye az árához viszonyítva, milyen a tartóssága és alkatrészpótlási költsége. Az utóbbira nézve helyesen teszi, ha az eladótól m egtudja, hogy mennyiér számlázza a természetes elhasználódás folytán pótlást igénylő drágább alkatrészeket és ezt (valamint bizonyos határidőn belül gyár­tási hibából eltört alkatrészek díjmentes kicserélését) az üzlet meg­kötésekor garantáltatja. Az óránkinti munkateljesítményt es a hotdankiníi 
üzemanyagfogyasztást nem helyes garantáltatni, bár ez nálunk eléggé szokásban van. Sok gazda alku tárgyává teszi a teljesítm ényt és fogyasz­tást és attól a cégtől veszi meg a traktort, am elyik a legnagyobb tel­jesítményt és legkisebb fogyasztást hajlandó garantálni. Természetes, hogy ezzel csak önmagát csalja meg, mert sok eladó ilyenkor egyszerűen úgy oldja meg a kérdést, hogy vállalja a kívánt garanciát és a próba- szantaskor gépészének ügyességében hízva, a motor túlterhelésével és bizonyos ügyeskedésekkel ki is hozza a kívánt eredményt ; a gazda saját gépészével azonban ugyanezt az eredményt többé el nem éri, ami egyébként nem is lenne kívánatos, mert ezzel a gép élettartama ugyancsak lecsökkenne. Minden traktornak megvan a maga teljesítő­képessége, mert hiszen ez fiiképpen attól függ, hogy hány lóerőre van a motor méretezve s éppúgy a fogyasztás is megszabott tulajdonsága a motornak. Ez a teljesítmény és fogyasztás nagyon változó aszerint, hogy milyen talajban és milyen mélyen dolgozik a gép, de ezen alkudo­zással változtatni nem lehet.Hossz szokás a gazdak részéről az is, hogy traktorvétel előtt gazda­ságú au az őket érdeklő traktorokkal valósággal versenyszántás
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rendeztctnek. A z ilyen versenyszántás az amúgyis nagy rezsiköltséggel dolgozó lraktorcégekre nagy megterheltetést jelent, ezt a költséget azonban ők áthárítják a vevőkre úgy, hogy végeredményben ezzel a gazda csak önmagát és traktorvásárló gazdatársait károsítja meg.Érthető, ha a traktorvevő gazda úgy okoskodik, hogy ismerni akarja vétel előtt az öt érdeklő traktorok teljesítményét és fogyasztását. Garantáltatásra és versenyszántásra azonban emiatt nincs szükség, mer, ma már az ismertebb traktorokra vonatkozóan módjukban áll gazdáinknak megbízható üzemi adatokat beszerezni. A budapesti 
József-műegyetem mezőgazdász gi gépkisérleti állomása minden nálunk 
forgalomba kerülő traktort meg szokott vizsgálni s a vizsgálat eredményéről 
a cégeknek hivatalos bizonylatot ad k i. Kérje a traktorvevö ezt a hivatalos bizonylatot és érdeklődjön a különféle traktorok teljesítményéről és fogyasztásáról traktortulajdonos gazdatársainál. Az ilyen tájékoztató adatok útján induljon és ezek mellett legyen figyelemmel azokra a szempontokra, amiket az előbb kidomborítottunk s akkor mindig helyesen fogia tudni kiválasztani a sok közül azt a traktort, amelyiket az ő adott viszonyai között valóban a legérdemesebb megvennie.Mulasztást követnénk el, ha m ost, amikor a traktor megválasz­tásáról van szó, rá nem m utatnánk arra, hogy ma mar semmi szükség 
nincs arra, hogy a magyar gazda külföldi traktort vásároljon. Bégebben a traktorok hazánkban való térfoglalásának kezdetén, kénytelenek voltak gazdáink külföldi traktort venni, mer, hazánkban kezdetben egyáltalán nem, később pedig csak egyes típusokat gyártottak. N ap­jainkban azonban az a helyzet, hogy elsőrendű minőségű traktort hazai gyáraink a lánctalpas típus kivételével mindenféle típusban gyártanak. Öt hazai gyár foglalkozik ma már traktorok gyártásával ; egy gyár évek óta jól kiforrott szerkezettel, négy másik gyár pedig az évek során át leszűrődött gyakorlati tapasztalatok felhasználásával a leg­jobban bevált szerkezetek m egválogatásával fogott hozzá az utóbbi időkben a traktorgyártáshoz. A  legkisebb, lő 18 lóerőstől kezdve egészen a nagy, 40 lóerő körüli traktorig, könnyű és nchéztípusú, nyersolaj-, petróleum- és benzinüzemű traktort egyaránt gyártanak ma már hazánkban.A inily fontos, hogy helyesen válassza meg a gazda a traktort, éppen olyan fontos az is, hogy ha már megvan a traktor, azt a lehető legcélszerűbben használja. Kvégből különösképen ügyeljünk a követ­kezőkre :Használjuk ki jó l a traktort, vagyis dolgoztassuk annyi munkaórán át, amint csak lehet. Hogy ez módunkban álljon, szerezzünk be hozzá minden szükséges m unkaeszközt. Igaz, hogy a traktor több évig tart, ha évente kevesebb munkaórát dolgozik, a benne fekvő tőke kam at­vesztesége azonban annál kisebb, mennél többet dolgoztatjuk egy-egy év alatt, l'.zért különösen m anapság, amikor a gazda csak magas kamatra kaphat pénzt, fontos, hogy drága gépeit mennél jobban kihasználja.Nagyon fontos, hogy az intenzív kihasználást ne úgy értelmezzük, hogy túlerőltessük a gépet, hanem úgy, hogy az évi munkaórák szamát fokozzuk. Ha nap-nap után akár éjjel-nappal dolgozik is a traktor, az nem árt neki, de ha túlerői,etjük , pár hét alatt is tönkre mehet. Az se helyes, ha kis terheléssel dolgozik a motor, mert ezzel ok nélkül leszáll a teljesítmény és fokozódik az egy holdra eső üzemanyagfogyasz­tás. Akárm ilyen talajban , akármilyen mélyen szánt a traktor, nagyon fontos, hogy mindig normális, vagyis a teljes munkaképességéhez közelálló
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terheléssel dolgozzék a motor. A lelkiismeretes és dolgát jól értő gépész be is állítja  mindig az ekét arra a munkaszélességre s a traktort arra a menetsebességre, hogy ezt elérje. Nagyon helytelen tehát az ilyen gépésztől 
folyton több munkavégezményt követelni, m int am ennyit a m aga jószántá­ból felm utat. H a ezt tesszük, ezzel csak azt érhetjük el, hogy kihozza a kívánt teljesítm ényt, de ennek a gép adja meg az árát. Viszont vessünk nagy súlyt arra, hogy jó  traklorgépészünk legyen. A hanyag, csekély- tudású gépész, ha bárm ily kevés fizetése van is, nagyon sokba kerül a gazdának. A  holdpénz, vagyis a naponta felszántott holdak után fizetett prémium a traktoroknál nem helyeselhető, mert a gép tartósságának rovására eshet ; ha a m unkát siettetni akarju k , inkább a túlórákat fizessük meg, vagy éjjeli üzemet tartsunk v álto tt traktorvezetővel.Nagyon fontos, hogy jóminőségü üzemanyagot használjunk. K ülö­nösen kenőolajat és petróleumot csak megbízható cégtől és mindig jóminőségűt vásároljunk, mert különben gyakoriabbak lesznek az üzemzavarok, rovidebb a gép élettartam a, ezzel csökken a teljesítmény és drágul a m unka.Tanulm ányozzuk a gazdák számára írt traktor-könyveket, olvassuk el a szaklapokban időnkint megjelenő szakcikkeket és ne feledjük el, hogy a gazda —  aki elvégre nem lehet mindent tudó traktorszakember traktorügyekben nincs magára hagyatva. H a valam i fontosnak vélt dologban nem tud eligazodni, forduljon illetékes helyre. A  budapesti és a 
magyaróvári mezőgazdasági gépkísérleti állomások, valam int a debreceni és 
keszthelyi gazdasági akadémia géptani tanszéke mindennemű traktor- kérdésben díjmentesen ad útbaigazítás'ikat, szaktanácsot a hozzáforduló gazdáknak.Szeressük a traktort, gondozzuk és igyekezzünk mennél jobban megismerni, mert a jól kezelt traktor a m aga helyén alkalmazva nagyon hasznos segítőtársa a gazdának.
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